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Abschlussprüfung 
 

nach § 37 Berufsbildungsgesetz und Prüfungsordnung 
der Landesdirektion Sachsen für die Zwischen- und Abschlussprüfung sowie die 

Umschulungsprüfung in den Ausbildungsberufen der Geoinformationstechnologie 
 

im Ausbildungsberuf Vermessungstechniker / Vermessungstechnikerin 
Fachrichtung Vermessung 

 

Sommer 2022 
 

 
 

Prüfungsnummer: -A-S-22-901 

 
 
Prüfungsbereich: Wirtschafts- und Sozialkunde 
 
Bearbeitungszeit: 60 Minuten 
 
Erreichbare 
Gesamtpunktzahl: 100 
 
Hilfsmittel: keine 
 
Anlagen:  keine 
 
Hinweise: Eine saubere und übersichtliche Darstellung wird mit bewertet. 
 
                                   Bei den Aufgaben 1 bis 14 ist jeweils nur eine Lösung richtig. 
                                   Wird je Aufgabe mehr als eine Antwort angekreuzt, gilt die Aufgabe als 
                                   insgesamt falsch beantwortet. 
 

Der zu bearbeitende Prüfungskatalog einschließlich des Deckblattes, 
besteht aus 11 Blättern mit 26 Aufgaben. Jeder Teilnehmer hat nach 
Freigabe der Bearbeitung die Prüfungsaufgabe selbst auf 
Vollständigkeit zu überprüfen. 

 
 Die Anzahl der Zusatzblätter beträgt: _______ 
 
 

 

 

 

Erreichte 

Punktzahl: 

Erstkorrektur Zweitkorrektur  

Punkte Datum/Unterschrift Punkte Datum/Unterschrift 
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Aufgabe 1 

Welche Informationen muss ein Berufsausbildungsvertrag enthalten? 

 Beginn und Ende der täglichen Arbeitszeit 

 Bestimmungen über die Weiterbeschäftigung nach der Ausbildung 

 Dauer der Probezeit 

 Dauer der wöchentlichen Unterrichtszeit in der Berufsschule 

 Vereinbarungen über Vertragsstrafen 

Aufgabe 2 

Welche Frage muss ein Arbeitnehmer beim Einstellungsgespräch wahrheitsgetreu 

beantworten? 

 Welches Vermögen besitzen Sie bzw. Ihre Eltern? 

 Welche Krankheiten haben Sie bisher gehabt? 

 Werden Sie in nächster Zeit heiraten? 

 Gehören Sie einer politischen Partei an? 

 Welche beruflichen Prüfungen haben Sie abgelegt und welche Noten haben Sie 

dabei erreicht? 

Aufgabe 3 

Welche der genannten Personen ist keine Arbeitnehmerin im Sinne des Arbeitsrechts? 

 Teilzeitbeschäftigte Vermessungstechnikerin 

 Ausländische Mitarbeiterin 

 Geschäftsführerin der 3D Globus Vermessung GmbH 

 Mitarbeiterin, die häufig im Außendienst tätig ist 

 Sekretärin, die bei der IG Geodäsie tätig ist 

Aufgabe 4 

Herr Hansen arbeitet als Vermessungstechniker in der Grenzstein GmbH. In welchem Fall 

verstößt er gegen den Arbeitsvertrag? 

 Herr Hansen lässt sich zum Ortsvorsitzenden einer politischen Partei wählen. 

 Herr Hansen ist jeden Sonntag als Fußballschiedsrichter tätig. 

 Herr Hansen ist krankgeschrieben und arbeitet während dieser Zeit bei einem 

zweiten Arbeitgeber 8 Stunden täglich. 

 Herr Hansen weigert sich, regelmäßig Überstunden zu leisten. 

 Herr Hansen arbeitet in seinem Urlaub regelmäßig in seinem Garten. 
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Aufgabe 5 

Welche Aussage entspricht dem Arbeitszeitgesetz? 

 Für geleistete Mehrarbeit ist ein Zuschlag von 15% der regelmäßigen Vergütung zu 

zahlen. 

 Die regelmäßige werktägliche Arbeitszeit darf 8,5 Stunden nicht überschreiten. 

 Bei einer Arbeitszeit von mehr als 6 Stunden ist eine Ruhepause von mindestens 15 

Minuten zu gewähren. 

 Arbeitszeit ist die Zeit vom Beginn bis zum Ende der Arbeit ohne die Ruhepausen. 

 Für die Überwachung des Arbeitszeitgesetzes ist die Industrie- und Handelskammer 

zuständig. 

Aufgabe 6 

Was versteht man unter dem Begriff „Nettoarbeitsentgelt“? 

 Das Arbeitsentgelt nach Abzug der Steuern und der Sozialausgaben 

 Die Summe der Abzüge vom Arbeitsentgelt 

 Das Arbeitsentgelt vor Abzug der Steuern und der Sozialabgaben 

 Das Arbeitsentgelt vor Abzug der Sozialabgaben 

 Das Arbeitsentgelt vor Abzug der Steuern 

Aufgabe 7 

Welcher Sachverhalt wird im Bundesurlaubsgesetz geregelt? 

 Gewährung von unbezahltem Sonderurlaub 

 Gesetzlicher Mindesturlaub der Arbeitnehmer 

 Anspruch auf Zusatzurlaub für Schwerbehinderte 

 Gesetzlicher Urlaubsanspruch für minderjährige Auszubildende 

 Teilzeitbeschäftigung während der Elternzeit 

Aufgabe 8 

Welche Aufgabe hat die Industrie- und Handelskammer? 

 Abschluss von Tarifverträgen mit den Gewerkschaften 

 Durchführung von Bilanzprüfungen bei Unternehmungen 

 Überwachung des Arbeitszeitgesetzes 

 Führung des Verzeichnisses der Berufsausbildungsverhältnisse 

 Erhebung der Gewerbesteuer 
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Aufgabe 9 

Welcher Vorteil ergibt sich aus der Zugehörigkeit zu einer Gewerkschaft für den 

Arbeitnehmer? 

 Kürzere Arbeitszeit 

 Kostenloser Arbeitsrechtsschutz 

 Verbesserter Kündigungsschutz 

 Wählbarkeit in den Betriebsrat 

 Höheres Arbeitslosengeld 

Aufgabe 10 

Was ist unter dem Begriff „Tarifautonomie“ zu verstehen? 

 Das Recht der Arbeitgeber, überbetriebliche Löhne zu zahlen 

 Die Abhängigkeit der Lohnerhöhung von der Steigerung des Bruttosozialprodukts 

 Die Pflicht der Arbeitgeber, mindestens Tariflohn zu zahlen 

 Das Recht der Gewerkschaften, einen Streik auszurufen 

 Das Recht der Tarifvertragsparteien, Tarifverträge ohne staatliche Einmischung 

abzuschließen 

Aufgabe 11 

Welche Behauptung über Arbeitskampfmaßnahmen ist richtig? 

 Sie sind verboten, wenn sie sich gegen einen einzelnen Arbeitgeber richten. 

 Sie dürfen nur während der Laufzeit bestehender Tarifverträge durchgeführt werden. 

 Sie sind verboten, wenn sie politische Ziele verfolgen. 

 Sie sind nur zulässig, wenn sie von einem Betriebsrat geführt werden. 

 Sie dürfen nur gegen den eigenen Arbeitgeber gerichtet werden. 

Aufgabe 12 

Welche allgemeine Kündigungsfrist für Arbeitnehmer gilt laut BGB für Arbeitsverträge? 

 1 Monat zum Monatsende 

 2 Monate zum Monatsende 

 1 Monat zum 15. oder Monatsende 

 4 Wochen zum 15. oder Monatsende 

 4 Wochen zum Monatsende 
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Aufgabe 13 

Welcher Abgabetermin für die Einkommensteuererklärung gilt in der Regel für 

Privatpersonen, die zur Abgabe verpflichtet sind und diese selbst erstellen? 

 Jahresende des Abrechnungsjahres 

 31. Mai des Folgejahres 

 31. Juli des Folgejahres 

 Jahresende des Folgejahres 

 bis Ende des 2. Jahres nach dem Steuerjahr 

Aufgabe 14 

Was ist der Europass? 

 Europaweit einheitliche Lohnsteuerkarte 

 Europäischer Reisepass 

 Europaweit gültiger Sozialversicherungsausweis 

 Europäischer Führerschein 

 Europäische Bewerbungsmappe zur Dokumentation der beruflichen Fähigkeiten und 

Qualifikationen 

 

Aufgabe 15 

15.1 Wer beschließt über die Prüfungsnoten für die Ausbildungsberufe in der 

 Geoinformationstechnologie im Freistaat Sachsen sowie über das Bestehen oder 

 Nichtbestehen der Abschlussprüfung? 

15.2 Wer ist für die Errichtung von diesem Gremium zuständig? 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 
 

Prüfungsnummer: -A-S-22-901 

 

Seite 6 von 11 
 

 

Aufgabe 16 

Nach dem Berufsbildungsgesetz ist dem Auszubildenden nach Beendigung der 

Ausbildungszeit ein Zeugnis auszustellen. 

Nennen Sie vier Angaben, die das Zeugnis enthalten muss. 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 17 

 

Nennen Sie vier Personengruppen, die einem besonderen Kündigungsschutz unterliegen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 18 

Bei einer Diskussion mit Ihren Kollegen fällt der Begriff „personenbezogene Daten“. Erklären 

Sie diesen Begriff. Nennen Sie vier Angaben, die dazu gehören. 
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Aufgabe 19 

Unternehmen haben sehr hohe Erwartungen an die Kompetenzen ihrer Mitarbeiter. Ordnen 

Sie die Begriffe den entsprechenden Kompetenzen zu. 

  
Soziale 

Kompetenz 
Fachliche 

Kompetenz 
Personale 
Kompetenz 

Teamfähigkeit    

Grundqualifikation    

Leistungsbereitschaft    

Zuverlässigkeit    

Hilfsbereitschaft    

Gutes Allgemeinwissen    

Beherrschung von Fremdsprachen    

Konfliktfähigkeit    

Verantwortungsbewusstsein    

Selbstständigkeit    
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Aufgabe 20 

Zu Beginn Ihrer Ausbildung erhielten Sie von Ihrem Ausbildungsbetrieb die erste 

Lohnabrechnung. Sie stellten schnell fest, dass Beiträge der gesetzlichen Sozialversicherung 

abgezogen wurden. 

 

Nennen Sie die fünf Säulen der gesetzlichen Sozialversicherung und markieren Sie 

diejenige, für die allein der Arbeitgeber die Beiträge zahlt. 

 

 

 

 

 

Aufgabe 21 

In welchen drei Fällen erhält ein Vermessungstechniker Leistungen seiner 

Berufsgenossenschaft bzw. Unfallkasse? 

 

 

 

Aufgabe 22 

Die Mitarbeiter von Unternehmen müssen einmal jährlich u. a. zum Thema „Verhalten  im 

Brand- und Notfall“ unterwiesen werden. Sie haben die Aufgabe erhalten, bei dieser 

jährlichen Unterweisung die wichtigen fünf W-Fragen bei einer Unfallmeldung zu 

präsentieren. 

Was müssen Sie vortragen? 

W-Frage  Kurze Erläuterung 
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Aufgabe 23 

Für Ihre Arbeit als Vermessungstechniker sind Ihnen persönliche Schutzausrüstungen zur 

Verfügung zu stellen. Nennen Sie vier, die je nach Tätigkeit und Gefährdung bei 

Vermessungsarbeiten erforderlich sind. 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 24 

Das Unternehmen, in welchem Sie arbeiten beabsichtigt eine flexible Arbeitszeit einzuführen. 

Welche Vorteile hat diese für das Unternehmen sowie für die Mitarbeiter und 

Mitarbeiterinnen. Nennen Sie je zwei Beispiele. 

Vorteile für das Unternehmen: 

 

 

 

 

Vorteile für die Mitarbeiter: 
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Aufgabe 25 

Ordnen Sie den Beispielen die jeweilige Steuerart zu. 

  Bundessteuer Ländersteuer 

Erbschaftssteuer   

Kfz-Steuer   

Energiesteuer   

Biersteuer   

Tabaksteuer   

 

Aufgabe 26 

Ergänzen Sie den Lückentext zu Unternehmensformen mit den unten aufgeführten Begriffen. 
 
AG – Aktien – Aufsichtsrat – Eigenkapital – Einzelunternehmung – Geschäftsführung – 
Gesellschaftern – Gewinne – Haftung – Kapital – KG – Kommanditisten – Komplementäre – 
Komplementäre – Kredit – OHG – Privatvermögen – Rechtsform – Verluste – Verluste – 
Vorstand 
 
Horst Buchholz hat 2000 eine kleine Holzbaufirma gegründet, die ihm allein gehörte. 
 

Diese Firma hatte deshalb die Rechtsform einer ______________________. Als  

 

Horst Buchholz 2001/02 große  ______________________ machte, musste er eins  

 
seiner beiden privaten Grundstücke verkaufen, um nicht in Konkurs zu gehen. Die örtliche  
 

Bank hatte ihm einen  ______________________ verweigert, da er nicht  

finanzkräftig genug erschien. Horst Buchholz wandelte deshalb seine Holzbaufirma in eine  
 

______________________ um und nahm dazu zwei gleichberechtigte Mitinhaber in  

 

die Firma auf. Diese brachten zusätzliches ______________________ ein und  

 

erklärten sich bereit, unbeschränkt – also mit ihrem  ______________________  - zu  

 

haften, sofern weitere  ______________________ anfallen sollten. Dieser Fall trat  

 

jedoch nicht ein. Statt roter Zahlen gab es in den folgenden Jahren kräftige __________,  

 

die gleichmäßig unter den drei ______________________ aufgeteilt wurden.  
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Die Firma florierte, der Kapitalbedarf nahm ebenfalls zu. Um das _________________  

 
zu erhöhen, wurde die bestehende offene Handelsgesellschaft in eine  
 

______________________ umgewandelt. Horst Buchholz und die beiden  

 

Hauptgesellschafter blieben Vollhafter (______________________), die neuen  

 

Gesellschafter waren ______________________ d. h. ihre  

 

______________________ war auf die eingebrachten Geldeinlagen begrenzt. Diese  

 
Rechtsform wurde bis zum Jahr 2019 beibehalten. Da die Holzbau-KG inzwischen jedoch  
 

mehr als 5.000 Beschäftigte hatte und die drei  ______________________ aus  

 

Altersgründen die ______________________ niederlegen wollten, wurde nach einer  

 

neuen ______________________ Ausschau gehalten. Der hohe Finanzbedarf  

 
einerseits und der Glänzende Ruf des Unternehmens andererseits legten es nahe, die  
 

Holzbau-KG in eine ______________________ umzuwandeln, deren  

 

______________________ an der Börse gehandelt werden. Dieser Schritt wurde vor  

 

kurzem vollzogen. Für die Geschäftsführung ist nunmehr ein ____________________  

 

zuständig, welcher von einem ______________________ kontrolliert wird. 


